
 
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ข้อเสนอของ กกต. ต่อการปฏิรูประบบการเลอืกตั้งและที่มาของ ส.ส. และ ส.ว.” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน    
เร่ือง “ข้อเสนอของ กกต. ต่อการปฏิรูประบบการเลอืกตั้งและทีม่าของ ส.ส. และ ส.ว.”  ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 9 – 10 กรกฎำคม 2557 
จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ินจ ำนวน 1,247 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบั กำรท่ีคณะกรรมกำรกำร
เลือกตั้ง หรือ กกต. ไดมี้ขอ้เสนอเก่ียวกบักำรปฏิรูปกำรเลือกตั้งไปยงัคณะรักษำควำมสงบแห่งชำติ (คสช.) เพ่ือแกไ้ขปัญหำกำรทุจริตกำร
เลือกตั้ง และกำรสืบทอดอ ำนำจของนกักำรเมือง อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้
โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอยำ่ง
แบบมีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95.0 และมีค่ำ
ควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อขอ้เสนอของ กกต. ท่ีเสนอให้เปล่ียนระบบกำรเลือกตั้ง ส.ส.       
แบบแบ่งเขต จำกระบบเขตเดียวเบอร์เดียว เป็นระบบเขตใหญ่หลำยเบอร์ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 60.79 ระบุว่ำ เห็นดว้ย        
กบัขอ้เสนอดงักล่ำว รองลงมำ ร้อยละ 26.70 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย และ ร้อยละ 12.51 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ/ไม่สนใจ 
 ด้ำนควำมคิดเห็นของประชำชนต่อข้อเสนอของ กกต. ท่ีเสนอให้ ส.ส. ระบบบัญชีรำยช่ือ ควรมำจำกกลุ่มสำขำอำชีพ                  
ท่ีหลำกหลำย พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 84.60 ระบุวำ่ เห็นดว้ยกบัขอ้เสนอดงักล่ำว รองลงมำ ร้อยละ 12.11 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย 
ร้อยละ 3.21 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ/ไม่สนใจ ขณะท่ี ร้อยละ 0.08 ระบุวำ่ ควรยกเลิก ส.ส. ระบบบญัชีรำยช่ือ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อขอ้เสนอของ กกต. ท่ีเสนอให้ ส.ส. มีวำระในกำรด ำรงต ำแหน่งไม่เกิน 2 วำระ หรือ 8 ปี 
พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 71.69 ระบุวำ่ เห็นดว้ยกบัขอ้เสนอดงักล่ำว รองลงมำ ร้อยละ 24.14 ระบุว่ำ ไม่เห็นดว้ย และ ร้อยละ 
3.77 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ/ไม่สนใจ ขณะท่ี ร้อยละ 0.40 ระบุวำ่ ควรก ำหนดใหน้อ้ยกวำ่น้ี หรือไม่เกิน 1 วำระ 
 ควำมคิดเห็นของประชำชนต่อขอ้เสนอของ กกต. ท่ีเสนอให ้หำกเม่ือมีกำรยบุสภำ ควรให้ปลดักระทรวง ทบวง กรม รักษำกำร
แทนคณะรัฐมนตรี พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 66.00 ระบุว่ำ เห็นดว้ยกบัขอ้เสนอดังกล่ำว รองลงมำ ร้อยละ 25.10 ระบุว่ำ             
ไม่เห็นดว้ย และ ร้อยละ 8.90 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ/ไม่สนใจ 
 ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อขอ้เสนอของ กกต. ท่ีเสนอห้ำมมิให้ บุพกำรี บุตร บุญธรรม คู่สมรสตำม
กฎหมำย หรือ อดีตคู่สมรส ลงรับสมคัรเลือกตั้ง เป็น ส.ส. หรือ ส.ว.  ในครำวหรือวำระเดียวกนั พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 60.71 
ระบุว่ำ เห็นด้วยกับข้อเสนอดังกล่ำว รองลงมำ ร้อยละ 34.48 ระบุว่ำ ไม่เห็นด้วย และ ร้อยละ 4.65 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ/ไม่สนใจ            
ขณะท่ี ร้อยละ 0.16 ระบุวำ่ ควรเนน้กำรพิจำรณำประวติัของผูส้มคัรเบ้ืองตน้ และควรก ำหนดใหค้รอบครัวละไม่เกิน 2 คน 
 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 13  กรกฎาคม  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th  

 
 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th


 
 
 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 19.97 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ และปริมณฑล  ร้อยละ 20.05        
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 19.97 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 20.05 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 19.97       
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 51.00 เป็นเพศชำย  และ ร้อยละ 49.00 เป็นเพศหญิง ตวัอยำ่งร้อยละ 7.30 มีอำย ุ18 – 25 ปี ร้อยละ 
33.12 มีอำย ุ25 – 39 ปี  ร้อยละ 48.12 มีอำย ุ40 – 59 ปี และร้อยละ 11.47 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป  
 ตวัอยำ่งร้อยละ 95.11 นบัถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 4.17 นบัถือศำสนำอิสลำม และ ร้อยละ 0.72 นบัถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ  
ตวัอยำ่งร้อยละ 26.94 สถำนภำพโสด ร้อยละ 70.81 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 2.25 สถำนภำพหมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ ตวัอยำ่ง 
ร้อยละ 25.42 ระบุว่ำจบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ร้อยละ 28.31 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 9.78                  
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 30.31 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 6.17 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำ
ตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 15.96 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 16.44 ประกอบอำชีพพนกังำน
เอกชน ร้อยละ 23.02 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.67 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.96 ประกอบ
อำชีพรับจำ้งทัว่ไป  ร้อยละ 12.75 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และร้อยละ 3.21 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 13.23 
ระบุวำ่ไม่มีรำยได ้ ร้อยละ 19.33 มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 30.31 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 13.39       
มีรำยไดต้่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 7.06 มีรำยไดต้่อเดือน 30,001 – 40,000 บำท ร้อยละ 7.54 มีรำยไดต้่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท     
ข้ึนไป และร้อยละ 9.14 ไม่ระบุรำยได ้
 

    1.  ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กบัข้อเสนอให้เปลีย่นระบบการเลอืกตั้ง ส.ส. แบบแบ่งเขต จากระบบเขตเดยีวเบอร์เดยีว เป็นระบบเขตใหญ่หลายเบอร์ 

 

2.  ท่านเห็นด้วยหรือไม่ ว่า ส.ส. ระบบบัญชีรายช่ือ ควรมาจากกลุ่มสาขาอาชีพทีห่ลากหลาย 

 
3.  ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กบัการก าหนด ให้ ส.ส. มวีาระในการด ารงต าแหน่ง ไม่เกนิ 2 วาระ หรือ 8 ปี 

 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อข้อเสนอของ กกต. ทีเ่สนอให้เปลีย่นระบบการเลอืกตั้ง ส.ส. แบบแบ่งเขต  
จากระบบเขตเดยีวเบอร์เดยีว เป็นระบบเขตใหญ่หลายเบอร์ 

ร้อยละ 

เห็นดว้ย 60.79 
ไม่เห็นดว้ย 26.70 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ/ไม่สนใจ 12.51 

รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อข้อเสนอของ กกต. ทีเ่สนอให้ ส.ส. ระบบบัญชีรายช่ือ  
ควรมาจากกลุ่มสาขาอาชีพทีห่ลากหลาย 

ร้อยละ 

เห็นดว้ย 84.60 
ไม่เห็นดว้ย 12.11 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ/ไม่สนใจ 3.21 
ควรยกเลิก ส.ส. ระบบบญัชีรำยช่ือ 0.08 

รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อข้อเสนอของ กกต. ทีเ่สนอให้ ส.ส. มวีาระในการด ารงต าแหน่ง  
ไม่เกนิ 2 วาระ หรือ 8 ปี 

ร้อยละ 

เห็นดว้ย 71.69 
ไม่เห็นดว้ย 24.14 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ/ไม่สนใจ 3.77 
ควรก ำหนดใหน้อ้ยกวำ่น้ี หรือไม่เกิน 1 วำระ 0.40 

รวม 100.00 



 
 
4.  ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากเมือ่มีการยุบสภา ควรให้ปลดักระทรวง ทบวง กรม รักษาการแทนคณะรัฐมนตรี 

 
5.  ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัการห้ามมใิห้ บุพการี บุตร บุญธรรม คู่สมรสตามกฎหมาย หรือ อดีตคู่สมรส ลงรับสมคัรเลอืกตั้ง เป็น ส.ส. หรือ ส.ว.  
ในคราวหรือวาระเดยีวกนั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อข้อเสนอของ กกต. ทีเ่สนอให้ หากเมือ่มกีารยุบสภา ควรให้ปลดักระทรวง ทบวง กรม 
รักษาการแทนคณะรัฐมนตรี 

ร้อยละ 

เห็นดว้ย 66.00 
ไม่เห็นดว้ย 25.10 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ/ไม่สนใจ 8.90 

รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อข้อเสนอของ กกต. ทีเ่สนอห้ามมใิห้ บุพการี บุตร บุญธรรม คู่สมรสตามกฎหมาย 
หรือ อดตีคู่สมรส ลงรับสมคัรเลอืกตั้ง เป็น ส.ส. หรือ ส.ว.  ในคราวหรือวาระเดียวกนั 

ร้อยละ 

เห็นดว้ย 60.71 
ไม่เห็นดว้ย 34.48 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ/ไม่สนใจ 4.65 
ควรเนน้กำรพิจำรณำประวติัของผูส้มคัรเบ้ืองตน้ และควรก ำหนดใหค้รอบครัวละไม่เกิน 2 คน 0.16 

รวม 100.00 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 249 19.97 
ภำคกลำง  250 20.05 
ภำคเหนือ 249 19.97 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 250 20.05 
ภำคใต ้ 249 19.97 

รวม 1,247 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 636 51.00 
หญิง 611 49.00 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1247 51.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 91 7.30 
25 – 39 ปี  413 33.12 
40 – 59 ปี 600 48.12 
60 ปีข้ึนไป 143 11.47 

รวม 1,247 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,186 95.11 
อิสลำม 52 4.17 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 9 0.72 

รวม 1,247 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 336 26.94 
สมรส 883 70.81 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 28 2.25 

รวม 1,247 100.00 
 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 317 25.42 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 353 28.31 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 122 9.78 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 378 30.31 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 77 6.17 

รวม 1,247 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 199 15.96 
พนกังำนเอกชน 205 16.44 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 287 23.02 
เกษตรกร/ประมง 158 12.67 
รับจำ้งทัว่ไป 199 15.96 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 159 12.75 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 40 3.21 

รวม 1,247 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 165 13.23 
ไม่เกิน 10,000  241 19.33 
10,001 – 20,000 378 30.31 
20,001 – 30,000 167 13.39 
30,001 – 40,000 88 7.06 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 94 7.54 
ไม่ระบุ 114 9.14 

รวม 1,247 100.00 
 
  
 

 


